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Az általános képviselőválasztások 

pozitív eredménye az, hogy a szabadelvű­
párt, amely a parlamenti pártok közül 
egyedül támogatta gróf Tisza István 
miniszterelnököt és kormányt, kisebb­
ség beli maradt. Két alternativa előtt áll 
tehát most már az ország: vagy újólag 
feloszlatják a képviselőházat, vagy pedig 
megkísérlik a mostani pártokkal az or­
szág kormányzását.

Az előbbi eshetőség bekövetkezése 
valószínűt len. Az ország népe annyira 
fel van izgatva, hogy még egy választás 
célra nem vezetne. Az tehát a valószínű, 
hogy a képviselőház mostani pártjaiból 
fog megalakulni olyan többség, amely- 
lyel kormányozni lehet s amelylyel az 
országot ki letiet vezetni a veszedelmes 
helyzetből.

Ennek meg is van a lehetősége. 
A régi szabadelvüpárt — bár számban 
kisebb, mint a függetlenségi — módot 
találhat arra, hogy a többi 67-es alapon 
álló pártokkal koalícióba lépjen s igy 
megteremtse a többséget. És ez az 
egyedül helyes megoldási mód. Mert a 
67-es alapot egyszerre elhagyni lehetet­
len s erős meggyőződésünk szerint ez 
az egyedüli alap, amelyen most is -— 
a változott viszonyok dacára — haladni 
kell. hogy a magyar államot erőben 
tovább kiépítsük s hogy hirtelen ne 
tegyük ki óriási megrázkódtatásoknak 
és esetleges végzetes veszedelmeknek.

Hogy miként történik mégis majd 
meg a kibontakozás, azt természetesen 
ma még senki sem tudhatja. Mi is csak 
véleményünket fejezzük ki, abban az 
erős hitünkben és meggyőződésünkben, 
hogy akik ezt a helyzetet megterem­
tették, azok most majd komoly és bölcs 
mérséklettel meg fogják találni a kive­
zető utat az ország érdekeinek veszé­
lyeztetése nélkül. Ez most az ő szent 
kötelességük s ebben a kötelesség tel­
jesítésben segédkezet kell nekik nyúj­
tani.

Mi szerény támogatói voltunk a 
szabadelvűpártnak és gróf Tisza István­
nak. Most is meg vagyunk arról győ-

a legnemesebb intencióktól áthatva jót 
akart ennek az országnak. Továbbra 
is él bennünk ez a meggyőződés és 
továbbra is lelkes hívei maradunk a 
pártnak s a párt által képviselt 67-es 
iránynak. Ezen erős elvi álláspontunk 
dacára tisztelettel hajiunk azonban meg 
a választások eredménye előtt. Hogyan 
történt, miképen váll lehetségessé a ve­
reség, minő eszközök játszottak közre, 
minő okok idézték elő ezt a váratlan 
eredményt, nem kutatjuk, nem keres­
sük. Mindennek a firtatása nem is volna 
helyes, sőt egyenesen ártalmas lenne. 
Mert nézetünk szerint az ellenfél győ­
zelmét akceptálni kell, azt lekicsinyelni 
nem szabad.

Az eredmény meg van. Most a 
kedélyeket tovább izgatni nem kell, 
hanem ellenkezőleg kicsi és nagy em­
bernek egyaránt azon kell törekednie, 
hogy az ellentétek elsimuljanak s hogy 
biztosítva legyen ennek az országnak 
további békés fejlődése és haladása.

Hiszszük, hogy vezető politikusaink 
a változott viszonyok között és a két­
ségtelenül nehéz helyzetben is érettség­
gel, higgadtsággal és komolysággal ennek 
a módját meg fogják találni. Nekünk 
pedig a vidéken az a kötelességünk, 
hogy segédkezet nyújtsunk az ország 
békéjének és nyugalmának helyreállí­
tásában.

Folytatólagos választások a 
megyében.

Zentán pénteken c hó 27-én folyt 
le a választás. Jelölve voltak: Kovács Pál 
szabadelvíipárti és Kartha Miklós függetlenségi. 
A választás igen heves volt s végül Hartha 
Miklós győzelmével végződött. A szavazatok 
eloszlása a következő volt:

Kovács Pál 779.
Bariba Miklós 1087.
Igy teli;íl Bariba Miklós ,‘$08 szólöbb-

seggel válaszdLatolt meg.
Baján tegnap folyt le a választás.

Miután Erii szabadelvi'ipárti még lv'gnapelötl
visszalépett, 1 iajk Alaclár független«égi párti
lett egyhangúlag megválasztva.

Bácskai képviselők. A megejtett 
választások a megyében a következőket ered 
ménveztek :

Zombor:
Újvidék : Szalay Lajos.
Hódság: Érti János.
Regőce : Piukovits Elemér.
fitel: Miloszávlyevits Milán.
Verhasz: Báró Vojnits István.
Bacstóváros: Ürömön Dezső.

Ellenz é k i e k :
Szabadka : Mukics Simon.

Varga Károly.
b<t,Ía : Rajk Aladár.
Zenta: Bariba Miklós.
Apatin : Gróf Vigyázó Eerenc.
Bácsalmás: Lázár Pál.
Kerény : Fernbach Károly.
Magyarkanizsa : Lovászy Márton.

Nemzetiségi:
Kölpény: Dr. Hodzsa Milán.

P ó t v á 1 a s z t á s:
Obecse Radovánovits György és Mi- 

hálovits Endre között.

A városok közterhei.
Hála Istennek túl vagyunk az 

országos izgalmon, a szavak tengerén, 
a szónoklatok dagályán, a hazabeszélések 
özönén, a képtelen ígéretek soha el 
nem érhető földjén, most már a kortes­
kedésnek, az üres politizálásnak minden 
gyanúja nélkül beszélhetünk arról az 
általános érdekű kérdésről, melyet Tisza 
István gróf vetett föl : a városok köz- 
terheiről.

Némely város csak papiros szerint 
város, városnak mondják papíron csin- 
tarák és kalendáriumok. De városi életet 
nem él. Nem hogy hiányozna, de nincs 
is meg semmi intézménye, a mely városi 
jellegét megadná. Az, hogy közigazga­
tásának élén polgármesteri ügykörrel 
fölruházott vezető tisztviselő áll, az még 
nem adhat városi jelleget egy városnak 
sem. Városi jellegét intézményei, fejlett 
kultúrája, virágzó ipara és kereskedelme, 
gócpontra törekvése, ebben egészséges 
politikája biztosítják. A mi legtöbb vá­
rosunk csonka és béna. Közigazgatása 
nincs kiépítve, városi képviselőtestüle­
teinek nagy szervezete utat nyit a de­
magógiának, vagy legalább js a szűk 
látkörnek. Ismerünk sok várost, amely 
éppen amiatt nem haladhat, mert városi 
szervezete szerint kétszáz tagú képvi­
selőtestülettel irányozza a közügveket
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és összetoborzódott a falusi fölfogás, a 
haladás ellen való gyűlölet, a rnaradi- 
ság és minden üdvös alkotás ellen a 
kerékkötés.

Ezzel szemben van falu, melyben 
busz ember falusi kupaktanácsból testület 
irányit és kormányos. A faluban egész­
séges szellem, mondjuk városi szellem 
van, mely haladásra inspirálja a lelkeket. 
Ez a városi szellem elsősorban jól megvá­
lasztja,kiket küld a képviselőtestületbe s 
ott aztán minden egészséges szép terv szá­
rúdba! lelkes fogadtatásra. Nincs kerék­
kötő, nincs maradiság, nincs obstrukció 
és nincsenek Börcsök Gergelyek, a makói 
bősz interpelláló csizmadia, ki évekig 
réme volt a makói városias szellemnek 
s arról nevezetes, hogy 30—40 inter­
pellációnál kevesebbel sohasem érte he. 
ha nagyon elemében voll.

Azért abban a faluban városi in­
tézmények vannak, amott pedig falu 
van és lesz mindaddig, amig kerékkötő 
városi közigazgatási szervezetén gyöke­
resen nem segilenek.

Áru nemcsak azért nem tud ki­
alakulni egy város intézményeiben, mert 
magisztrátusának, képviseletének hiá­
nyozna hozzá az érzéke, hanem — és 
a legtöbb helyen az — hogy a város 
roskadozik a városi közteher alatt. Azért 
van. hogy például Szolnokon 94, Mező­
túron 104% községi pótadót fizetnek 
és 50% községi adónál nincs kevesebb 
egy törvényhatósági városban sem, egy 
rendezett tanácsú városban sent. A 
városi pótadókkal javarészt olyanok 
vannak megterhelve, melyek e mellett 
horribilis ármentesilési adót viselnek, 
e mellett tetemes egyházi és iskolai teher 
alatt nyögnek. Váltig hangoztatják itt, 
hogy a városi közjövedelmet kell fokoznia. 
De pangó ipar i és termelési viszonyaink

A .BÁCSKA“ TÁRCÁJA.
A három cigány.

lionau.

Egyszer, átmenti fríz alatt. 
Három cigányt találtam,
Amint kocsim lassan haladt 
A puszta homokjában.

Az egyik allvan, hegedüli, 
Tüzel hő dalba lopta;
Az esti nap. inig lemerült,
Iiíborl'ényébe vonta.

A második pipázva a 
Ifodros kék füstre nézeti.
Oly vígan, mint akii soha 
Egy percnyi lm sem érhet.

A harmadik a földön im, 
f'ámbalma fent az ágon;
Szel játszott ennek húrjain.
Az ö szivével : álom.

Kopott ruhájuk rongyai 
S a tarka-barka foltok :
Mi gúnyolhatta volna ki 
Büszkébben még a sorsot !

Ha éltünk elborul, nekent 
Olt három megmutatta:

közölt, melyik város építsen malmot, 
téglaégetőt, alakítson városi takarék­
pénztárakat, amelyek nehézkes közigaz­
gatási szervezetünkben oly ellenőrzési 
apparátus és oly hivatalnok sereg al­
kalmazását teszik szükségessé, hogy 
elvész a haszon és megsemmisül. E 
mellett a városi közvagyon ipari vállal­
kozások koczkázatait nem vállalhatja. 
Számba jön az is, hogy ha köztekin­
tetek miatt a szövetkezeteket uzurpáljuk, 
ha a városok közjövedelmeik gyarapítása 
végett ipari vállalkozásokat kezdenek : 
miből éljen meg az ipar és kereskedelem 
és miből fizessen adót.

A városoknak momentán szükségük, 
hogy közterheik egyrészét az állam 
vegye át. A városi köztehernek tetemes 
része a rendészeti és közbiztonság fen- 
tartására fordított összeg : ezt. ha az 
állam leveszi a városok válláról, akkor 
a városi közadók terhe megenyhül s 
talán nem lesz oly apatikus közöny a 
városi közintézmények iránt s nem lesz­
nek a kedélyek minden ellen hangolva, 
ami pénzkérdés, de amely szükséges.

A haladás iránt való egészséges 
érzéknek kétségtelenül helyet kell kapnia 
képviseletünkben, mert nem szabad a 
falu színvonalán lenni azoknak, melyek 
a városi fejlődés minden föltételével 
bírnak.

Mezőgazdasági háziiparunk.
Mezőgazdasági háziiparunk tisztán 

azért nem lendülhetett, mert a készít­
ményeket gyorsan értékesíteni nem le­
hetett, kik foglalkoznak nálunk mező­
gazdasági háziiparral ? Azok a földmi- 
vesek, akik nyáron át napszámból élnek, 
akiknek télen semmi keresetük nincs, 
akiket a szükség hajt. hogy még azokat 
a munkaalkalmakat is megbecsüljék,

Hogy' fojtsunk el bút könnyeden 
Alomba, füstbe, dalba.

Solving néztem vissza még 
Kocsimról, távolodva :
Bronz-szin arcukra es sötét 
Széniekéin bajokra.

Havas István.

Klára grófné.
Elbeszélés.

— A „Bácska“ eredői tárcája. —
lila: 'i'opits Zoltán. 2.

Dános Klára még akkor gazdag volt 
nagyon. Meg voll a szive, melynek lázas 
dobogása oil csillogóit éjsötél kel szemében...

Hány voll és szép. Nem volt az a min­
dennapi. hanem az a különös szép, ami azt 
a faji jellemzi, mely távol keleten él a barna 
bőrű seykek honában. Magas volt, mint egy 
karcsú pálma a távolban, barna volt. mint 
egy georgiai odnliszk. szemeiben pedig az a 
vészes láng lobogott, amit oil látunk Judit 
két szemében. Es mindehhez az a két egy­
szerű aranykarika a két fülében . . .

Hogy is Ind a jó Isién ilyen szépei te­
remteni ! . . .

ham voll ív- boldog. Elvezle a jelen

amelyekből nem csurog, csak csepeg. 
És ilyen a mezőgazdasági háziipar, 
melyhez nem kell más, mint igen primitiv 
kézügyesség, nem kell hozzá tőke, mert 
a nyers anyag készen van s a műhelyt 
egy koronából föl lehet állítani. Kapva- 
kapnának is rajta a dologszerető falusi 
családok és áldva emlegetik, aki jobb 
sorsukért való szőreiéiből ennek az 
országnak térfoglalását oly lelkesen 
segíti. Mit ér mégis az akció, ha a 
szükség-munka révén a szinkenyér nem 
gyorsan sül ki. Éppen erre a léli fog­
lalkozásra illik rá. hogy bis dal, qui 
citonat, mert az a szegény napszámos, 
aki hétfőn azért font kosarat, hogy 
keddre betevő falatot adjon magának 
és családjának: nem raktározhatja el, 
amit elkészít. És ki gondoskodik arról, 
hogy a munkáskéz nap-nap mellett a 
maga szorgalmának, ha bármily kevés, 
de bérét vegye. Senki. A háziipar tömeg­
áru kereskedő, vállalkozó, mely bele­
fekteti tőkéjét, a munkáskezeket fog­
lalkoztassa, hétszámra fizetve nincs és 
nem is lesz.

Ez a primitiv népipar természet­
szerűen oly tárgyakat gyári, amelyek 
hosszabb raktározásra valók. A szőlő­
kosárra nincs szükség, csak télen. A 
gyümölcs csomagoló ládákat se veszi 
meg az exportőr télen, meri először 
nincs pénze rá. nem is akar rá költeni, 
de másodszor helye sincs rá. Már pedig 
a háziipar fellendülésének csak egy 
eszköze lehet, hogy az azzal foglalkozók 
hétszámra pénzt lássanak belőle.

Háziipari szövetkezetek nem ala­
kulhatnak. mert a szövetkezet a tagokra 
uj terheket ró, egy-egy községben ele­
gendő tag se kerülne, a regie fölemész­
tené a várható hasznot, de főként nem 
alakulhat meg, mert minden háziiparos

Intő pillanatait es álmodta a jövő ismeretlen, 
csábos világát.

Es van-e nagyobb boldogság a leányál­
mok világánál, melyekhez képest a menyor­
szág egy fikció csupán? (Ili nincsen . . . . 
nincsen !

Álmodni az eszményt, felülemelkedni 
mindazon, ami földi; kacagni a vihar vészes 
lombolása fölött, sírni ha a tavaszi szellő 
megrebbenti a bokrok harmatos leveleit, el­
vezni a bizonylataiiságol abban a tudatban, 
hogy ez a valóság, hogy mindaz, ami e föl­
dön ragyog, ami illatozik, az állandó : hogy 
minden ami bűn, az erény : hogy a világot 
csak egy érzés igazgatja: az az édes sejtelem, 
amit szerelemnek mondanak s amiben minden 
vágy. minden érzés valóra válik, mindezt 
átérezni és élni csak annak adatott meg: aki 
c földön arra van teremtve, liogv szeressen 
és hogy szeressek.

Ez az édes bizonytalanság ült még 
akkor Dános Klára arcán. De jiill aztán egy 
nap, mely hideg időt hozott. Az emberek 
magukra öltötték a melegebb gúnyát és bor- 
zongva morogták: ősz van! . . .

Az. ólmos felbök fellornvosiillak az égen,



minden üzletrész befektetés nélkül akar 
az első időben háziiparból télen élni.

A pauperizmus ily fokán összse- 
gélyre nem lelkesülletők az emberek. 
El fog jönni e téren is a szövetkezés 
ideje, mikor speciális népiparunk lesz 
a mai tömegtermelés helyett, mikor a 
háziiparosnak nem momentán Ínség- 
munkájuk lesz ez a téli keleset, mikor 
a háziipar nem oly foglalkozás lesz, 
mely csak egyeseket csábit, de egv-egy 
faluban nagy arányban bontakozik ki. 
Ezt segiti elő Tallián földmivelésügyj 
miniszternek intézkedése.

Mint a Magyar Nemzet is közölte, 
a miniszter a következő nagyjelentőségű 
rendeletet adta ki :

A mezőgazdasági munkás nép kö­
zölt a tél folyamán előreláthatólag be­
álló nagyobb munka és ezzel kereset­
hiány csökkentésén kiváló eszközül 
kínálkozik a gazdasági háziipar, mely 
foglalkozás alatt az egyszerű kosárkötés, 
szalma-, sásfonás, seprűkötés és faragást 
tárgyak háziipar utján való előállítását 
értem, amely munkával csaknem kizá­
rólag a munkásnép legszegényebb rétege 
foglalkozik.

A mezőgazdasági munkásnép ilyen 
irányú foglalkoztatása céljából kész 
vagyok megfelelő összeget rendelkezésre 
bocsájtani, hogy ezen összegből a tél 
folyamán a vármegye területén házi­
iparral foglalkozó munkásoktól a fo­
gyasztásban is nagyban keresett házi­
ipari cikkek rendeltessenek meg.

A megrendelt tárgyak a munká­
soktól hetenként kifizetve átvétetnek és 
az értékesítésig beraktározva biztosíttat­
nának.

A megrendelés alkalmával minták 
adandók, melyek szállításáról gondos­
kodni fogok s a beváltásnál ellenőriz-
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telnek, hogy a beadott tárgyak a min­
táknak és a kívánt minőségnek meg­
feleljenek.

A raktározás a készítési helyen 
vagy valamely alkalmas központban 
történne.

A megrendelés, beváltás és raktá­
rozás, iparkamarák és szövetkezetek, 
vármegyei gazdasági egyesületek, eset­
leg községi elöljáróságok utján történ­
hetik.

Ha a készült cikkek helybeli szük­
ségletet nem képeznének, azok értéke­
sítéséről vállalat utján fogok gondos­
kodni. Az értékesítés után befolyt ösz- 
szeg az államnak visszafizettetik.

Súlyt helyezek arra — mondja a 
miniszter — hogy csakis a fent meg­
jelölt gazdasági háziipari ágakból s 
csakis tényleg háziiparral foglalkozó 
mezőgazdasági munkásoktól rendeltes­
senek meg a tárgyak.

A megrendelt tál gyak csakis január, 
február és március havában készíthetők. 
Végül a miniszter a fentiek figyelembe 
vételével javaslatot vár, hogy a megye 
területén mely községekben és milyen 
cikkekből mennyi megrendelés volna 
eszközölhető és hogy ezen intézkedés 
milyen összeget igényelne?

A miniszteri rendelet lehetővé teszi, 
hogy a jobb munkakereset hiányában, 
mezőgazdasági háziiparral foglalkozó 
munkásember kezébe vegye a cirkot, a 
kukoricacsuhát, a sást, a fűzfavesszőt 
és a praktikus szükségletek számára 
minden aggodalom nélkül dolgozhat, 
mert a rendelkezésre álló hitel terhére 
tőle a készítményeket megveszik, rak­
tározzák, értékesítik. Tisztán az albiniz­
mus alapján egy népjóléti alapot létesít 
a miniszter, a melyet arra forgatnak,
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hogy a nép télen át mezőgazdasági 
háziipari készítményeiért a munkabért 
azonnal megkapja. Ez az állami akció 
arra is jó, hogy az a háziipari készít­
ményeket tömegáru jellegéhez tömege­
sük oly helyeken koncentrálja, hol az 
értékesítés föltételei megvannak. Ha a 
miniszternek jelentős szociális kezdését 
átérzik mindazok a körök, kiknek se­
gítsége, lelkes fáradsága nélkül a nép 
teljes sikert nem láthat: akkor méltán 
van okunk az intézkedést az első nagy 
lépésnek tartani, hogy a nép téli exis- 
tenciája jövőben nem lesz oly siralmas, 
sokszor Ínséges és mihamarabb meg­
szűnik a tél egyes vidékeket fenyegetni, 
hogy a pauperizmus kiválóbb sebeinek 
orvoslására kell egyesíteni a jobbakat. 
Az szereti a népet legjobban, aki annak 
munkát ad, ki a becsületes munka 
révén jobb, gondmentes napok elé se­
giti őket.

3

Városi ügyek.
Villanyos világításunkról. Kö­

zéletiünk immár ahhoz az időponthoz, amely­
ben egy végi óhajunk végre teljesedni (og. 
A villanyvilágítás bevezetésének munkálatai 
serényén haladnak s a vállalkozó eég minden 
erőt megfeszít, hogy tavaszutón aj villany- 
lámpák kigyulljanak városunkban. A telep­
építési munkálatok szünetelnek ugyan, de 
a berendezési eszközök már itt vannak. Amint 
a téli idő megszűnik, teljes apparátussal 
hozzáfognak a telep felépítéséhez. A jelenben 
a világító testek elhelyezése folyik. A városi 
villanyos bizottság legutóbb, vasárnap, tartott 
ismét ülést, amelynek egyik fölötte fontos 
tárgyát a világiló leslek elhelyezése képezte. 
Alapos megvitatás után a bizottság a követ­
kező most már végérvényes határozatokat 
hozta:

A város minden utcája villannyal lesz 
világítva. A mellékutcák földfcletti vezeté­
keken izzólámpákkal, a terek és körutak 
pedig ivlámpákkal.

a ködpára nedves csókjával egy pillanat alatt 
megdermeszlelte az illatos virágokat, a rózsák 
tövén pedig már csak a vérvörös loboz tne- 
redezett siváran a szürke égbolt felé. Ezen 
a világtalan napon suttogta a dános! ebédlő 
pallogi) kandalló tüze mellett Dános Klárának 
Rásky Barnabás a hidegvérű gróf, hogy: 
szeretlek ....

Tudta is ö, hogy az a váratlan vallomás 
mit jelent.

Mint a villámsujtott. úgy tilt a szép 
magas ember mellett, szólni nem tudott, 
csak teste remegett valami kimondhatatlan 
érzés lázától.

I'gy érezte, hogy a szive őrülten dobog, 
bogy meghasad hogy minden összeomlik 
felette, még a menyország is s mire felocsú­
dott, ott találta magái annak a brutális, erős 
embernek karjaiban . . .

Annak az ajka az övét kereste s meri 
nem rejtette cl megtalálta azl és rálbr- 
rasztotta ajkát egy tüzes, végnélküli csókkal ... 
örökre ....

Dános Klára ezekben a pillanatokban 
vesztette el a szivét s aki megtalálta, az 
Básky Barna voll.

II.

Az esküvő csakhamar mcgvoll. Kény, 
pompa nem hiányzott. Három napig húzta a 
cigány a danosi kúrián, sőt még a negyedik 
napon is olt korhelykedett egy pár alvali 
Dános Gutánál.

A fiatalok azonban messze járlak, távol 
a szerelmesek hazájában, Itáliában. Az az 
ut, ami Velencéig vezetett, maga voll az 
üdvösség útja. Minden állomás egy ébredés 
az üdvök világából. Ott ültek egymásmelleit 
szorosan átölelve, mintha a lelkűket akarták 
volna egymásba lopni és suttogva mesélték 
egymás boldogságát. Aztán jöttek a csókok 
végtelen sorban s égettek, mini a gyehenna 
tüze. Csókok után az eskü. Mindenre Is­
iimre1, pokolra ugyaniul !

Te vagy a mindenem, az üdvösségem, a 
menyországom L. suttogta százezerszer a férj.

Te vagy az Isiiméin ! telelt ni százezer­
szer az asszony.

Amikor Velencénél partot érlek és be­
leplek a kényelmetlen, ámbár pazarul beren­
dezett szobába, önkéntelen összenéztek. mintha 
már az agyuk is egyet gondolt volna és a férj 
szerelemillasan kérdezte :

Miért jöttünk mi ide jobb itt mint
otthon ?

Az asszony csak egy hosszú csókkal 
felelt, amelyben benne volt a leplezett óhaj:

Vigyél, vigyél haza. ott nem látnak 
az emberek . . .

Ki se csomagoltak és harmadnapon 
It id végről átüzenlek az öreg Dánosnak, hogy 
estére hazajönnek vacsorára. Az öreget azon­
ban már nem érte az üzenet. Bár órával 
elöhl) meghalt. Megütötte a guta. Még csak 
annyi ideje volt. hogy megmondhatta a kasz­
inójának :

A hátatokul nem kell háborgatni, 
majd lm hazajönnek . . . . s azzal vége volt.

Szép temetési rendeztek neki. olt volt 
a vármegye minden jóravaló lia. hogy búcsúi 
vegyen az öreg kuniétól. A pap szépen, cif­
rán elparenlálta. azután levitték a koporsói 
a kriptába.

De közéül mégis csak történt valami. 
A méllóságos asszonv elájult. Éppen ndabukott 
a koporsóra, ilamar vizel hoztak, fellocsolták, 
mire aztán magához téri.

Amint a szemet felnyitotta s küriiltekin-
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Az ivlámpákat illetőleg a következő 
elhelyezés fog életbe lépni:

A Kossuth Lajos-utcában a Csitaoniea 
ős a Faloiono-féle házak között az utca fölött 
vont vezetékeken 3 darab. A körút és 
a Kossuth Lajos-utca összetorkolásánál köz­
vetlen a Schweidcl-szobor előtt 1 darab. 
A Szt.-Gyürgy-téren I darab, úgyszintén 
a Szí.-Háromság-téren is 1 darab ivlámpa. 
A körutakon a belváros négy sarkán I -1, 
tehát összesen 4 darab. Azonkívül az Eötvös- 
köruton a Krónits-lele palota előtt külön 
1 darab. A Bajai-ulon a gür. kel. tanitóképzö 
és a Szemző-féle kert közötti útszakaszon 
3 darab. A vasútállomáshoz vezető elkanya­
rodónál pedig 1 drb és a Jókay-téren 1 drb.

Az iviámpák elhelyezése részint az utcák 
feletti huzalokon, részint a transzformátor 
oszlopokon, részint pedig külön c célra fel­
állítandó díszes vasoszlopokon nyernek elhe­
lyezést.. Az izzólámpák a különböző utcákon 
erős faoszlopokon, a körutakon pedig, úgy­
szintén a Kossuth Lajos-utcában, a falakba 
illesztett lámpakarókon lógnak alkalmaztatni.

hbböl látható, hogy a város kitünően 
lesz világítva és a cég nem fukarkodik a vilá­
gító testekkel. Külön lesz megvilágítva a szín­
ház, melynek világítási berendezését Bolgár 
színigazgató tervei szerint fogja a cég elké­
szíteni. Hál' Isten, a színházban is meg fognak 
végre szűnni a világítási mizériák.

A bizottság, midőn a világítótestek elhe­
lyezését megállapította, a város közönsége és 
a Schuckert-cég közötti szerződést állapította 
meg véglegesen s miután azon most már 
semmi változás nem történhet, annak aláíra­
tása elrendeltetett.

Hírek.

Kinevezés. A zombori kir. pénz­
ügy ifíazg'dóság Holnapi Ferenc m. kir. csendőr- 
örsparancsnok hevesi lakost a zombori pénz- 
nttyignizgalósaghoz hivatalszolgává nevezte ki.

A szanatóriumi leánybizott­
ság működése. A .József főherceg 
szanatórium egyesület zombori leánybizott- 
sága mar megkezdte áldásos működését 
a szegenysorsu tüdőbetegek megmentése érde­
keben. ÄIlöldy Flóra, Fischer Ilona. Koczkár 
Adrienne, Karácson Olga, Krónits Miéi és 
Szakáll Margit elnökök után eddigelé a követ­

tett, úgy érezte, mintha mindenki eltűnt volna 
mellőle. Úgy érezte, hogy egyedül van a föl­
dön, valami nagy, kimondhatatlan magányban, 
ahol nincsen egyéb: mint csend, siri. nyo­
masztó némaság.

Hamar az ura keze után kapott s ré­
mülten húzódott melléje, ügy érezte, hogy 
újból odabukik, ha az nem támogatja. Aztán 
kocsira ültek és sebes trabban hajtattak Hid- 
vég felé. Útközben az ura egy szót sem szólt, 
az asszony pedig el volt foglalva fájdalmával.

Mire hazaértek es letelepedtek a nagy 
kandalló melle, látható rosszkedvüséggel szó­
lott liásky Barna nejéhez:

Klára kérem, valamit szeretnék önnek 
mondani. Tudom, hogy ön különösnek fogja 
találni éppen e pillanatban . . . de meg kell 
mondanom. Az ön mai viselkedése ha épen 
nem is volt nevetséges, ami lehetetlen lett 
volna e fajdalomban, mindenesetre nem volt 
korrekt azon fogalmuk szerint, amelyben mi 
neveltetünk . . .

Kinosun, meglepődve ugrott fel Klára és 
riadtan húzódott a kandalló párkányához. A 
pilláin két köny rezgeti, látszott, hogy a 
fenti szavakra borzasztó fájdulom nyilait áb-

kezö bizottsági tagok fejtettek eredményes 
tevékenységet az építési alapok gyarapítására: 
Faleione Irénke, Szondy Belluska, Donosz- 
lovits Erike, Sauer Ilonka, Hoffmann Irma, 
Csihas Erzsiké, Pavlovits Jeleim, (Heller 
Mariska, Karsay Ilonka, Ehrenberger Edita, 
Ibivel Aranka, Sztojsily Szófia, Sztojsity 
Mára, Michels Margit, Hoffmann Ilonka, 
Hoffmann Erzsiké, Hajnal Ida, Járos Adrienne, 
Jaros Valéria, Kozma Irén, Steiner Erzsiké.

Megyesy Ferenc előadása a 
Lyceumban. Vasárnap délután a helybeli 
főgimnázium nagytó,hetségű fiatal tanára 
Megyesy Ferenc tartott előadást Madáchról, 
kapcsolatban az Ember tragédiájával. Az 
előadás nagyon érdekes volt, miután a tudós 
tanár sok újat volt képes elmondani arról a 
témáról, melyet bizony alaposan elnvütlek 
már az iskola aesztétikusai. Sok olyan oldalát 
világította meg a remek műnek, mely eddig 
ismeretlen volt, az állal, hogy a világhírű 
poétának elsősorban is az egyéniségét, annak 
inspiráló lelkivilágát tüntette fel hallgatói elölt. 
A varoshaza nagytermét megtöltő közönség 
igaz gyönyörűséggel figyelte az előadás me­
netét es több Ízben adott tetszésével hangos 
kifejezést. Az egy óráig tartó előadás végez­
tével Megyesy Ferencet hallgatósága lelkesen 
megéljenezte.

Hymen hírek. Molnár Tibor dr. 
pénzügyi fogalmazó, Molnár István Lajos 
fővárosi lunar, lapunk volt felelős szerkesztője 
es neje Bell Katalin úrasszony fia vasárnap 
esküdött örök hűséget a budapesti angol 
kisasszonyok templomában Huber Lulu ur- 
leánynak, Huber Antal föv. biz. tag és neje 
szid. Simonovits Mariska úrasszony leányának. 
Násznagyok voltak a menyasszony részéről 
Simonovits Béla föv. biz. tag és báró Tunkl 
Jenő huszárkapitány. A vőlegény részéről 
Lejei' Gyula apatplébános és Beit Ferenc a 
„Korona“ malom vezérigazgatója. Koszorú- 
lányok voltak Simonovits Blanka, Fornbach 
Aranka, Tarján Annuska, Lapp Ilonka. Balázs 
Angyalka. Vangel Paula, Papp Baby. Az 
esküvő nagyon fényes volt s azt lakoma kö­
vette az örömszülök úri házánál.

Tanítók jutalmazása. A „lovag 
Weeliselmann Ignác és neje Neuschloss 
Zsófia“ nevet viselő tanítói nyugdijsegélv- 
alapitványból a következő bácsmegyei tanítók 
segélyeztettek egyenként 200 koronával a pesti 
izr. hitközség elöljárósága által : Ipolyi Ernő 
Újvidék, Spitzer József Baja és Stricker 
Simon Baja.

Eljegyzés. Grüner Ármin nagykeres­
kedő Magyarkanizsáról eljegyezte lleiduska 
Ignác csurogi földbirtokos, megyebizottsági 
tag leányát, Annuskát.

rundokkal telt szivébe. De nem szólt, csak 
az ajkai remegtek. A férj pedig folytatta :

Ajulasara célzok és kifogásolom azt. 
Mert ha bármilyen nagy is a csapás, mely 
bennünket őr, állasunk előkelősége megkívánja, 
hogy nyugodtak maradjunk. Ön a hídvégi 
kastély úrnője és hídvégi Rásky Barnabás 
gróf ezt hangsúlyozta neje. Ez a két 
állás minden körülmények között nyugodt 
előkelőségre kötelezi önt, mert bántó, ha a 
nép, mely körünkön kívül esik: otrombán 
megbámulja viselkedésünket. Csak ennyit óhaj­
tottam megjegyezni és nagyon kérem, ezt az 
egyet tegye meg a kedvemért . . .

Ezzel felállt és udvariasan megcsókolta 
Klárának lecsüngő hideg kezét. Azután el­
hagyta a szobái.

Kbíra meredten utána bámult s csak 
mikor az ajtó nesztelen csukódott be a férfi 
hatalmas alakja mögött, akkor roskadt a 
mellette álló karosszékbe s mint az álomjáró 
intézte e kérdést a szoba láthatatlan szelle­
méhez :

— Mi voll ez. ki volt ez, aki igv be­
széli ....

Halálozás. A zombori tanítótestület 
egy régi kipróbált bajnokát, Kolozsvári Bélát 
ragadta el a halál tegnapelőtt szeretettéi kö­
réből. A megboldogult harminc éven felül 
működött pályáján, a legnagyobb iparkodással 
töltve be nehéz hivatását. Egész légiója van 
már azoknak, kiknek Kolozsvári volt a taní­
tójuk. s akik ma már a társadalomban előkelő 
szerepet játszanak. Mély részvéttel fogadják 
tehát városszerte a halálozás hírét, mely 
ismét egy derék népnevelőtől fosztotta meg 
az országot. Kolozsvári Béla 57 éves korában 
hunyt el. Temetése ma megy végbe.

Felülfizetések. A zombori kath. 
legényegyesület által folyó hó 22-én rendezett 
tarka színpadon felülfizettek : özv. Fernbach 
Antalne -> kor.. Korics Eszter 4 kor.. Karácson 
Gyula 3 korona. Városy Károlv 3 korona, 
Esztergáim- Károlyné, Sándor Belülié, Lati- 
novits Mária, Szemző Gyula, Faleione Gusztáv, 
Fodor Mihály 2 2 kor., Gombos Ignác dr.
I kor. 4(1 fillér, Yujevich Alajos, II. J. 1 1
kor., Merő Ferenc 40 fillér. Fogadják a m. 
t. lelülfizetök az egyesület köszönetét ezúttal 
is. Az elnökség.

D. NI. K. E. titeli fiókja. A titeli 
fiók választmány a napokban tartott ülésén 
megállapította költségvetését és széles műkö­
dési körét. Titelen kisdedévé! állít ; olvasókört 
alakit és ezzel kapcsolatban daloskört ; jutal­
makat oszt az állami és ipariskolába járó 
azon tanulóknak, kik a magyar nvclvben, 
földrajzban és történelemben kiváló elöme- 
netelüek ; Liszleletdijat adnak annak, ki ifjakat 
és felnőtteket magyar tanfolyamon oktat. A 
szegedi központ segélyére számítanak szép 
terveik kivételében s bizonyára ezen exponált 
község lelkes munkásai nem is csalódnak.

Hymen. Szerkesztőségünkhöz a követ­
kező nászjelentés érkezett: Birkáss Gyula és 
neje pacséri Szuchicb Adrienne örömmel 
tudatják gyámleányuk Jankovich Margitnak, 
néhai Jankovich Aurél főispán, Ferenc József 
rend lovagja és neje néhai pacséri Szuchich 
Leona leányának ómorovicai Vojnieh Elemér 
úrral f. évi január 30-án 1 1 és fél órakor 
a szent Teréz plébánia templomban tartandó 
egybekelését. Szabadka, 1905. január hó.

Özv. ómorovicai Vojnieh Dezsőné szüle­
tett apátfalvi Bottlik Irma örömmel tudatja 
Eleméi1 fianak Jankovich Margit urleánnyal, 
néhai Jankovich Aurél főispán, Ferenc József 
rend lovagja és neje néhai pacséri Szuchich 
Leona leányával folyó évi január hó 30-án 
I I os lél órakor a szent Teréz plébánia tem­
plomban tartandó egybekelését. Ómoraviea, 
1905. január hó.

Garázdálkodó suhancok. A
napokban lefolyt képviselőválasztásnak, mely 
a rend szempontjából mintaszerű volt. csúfos 
befejezést készített néhány éretlen suhanó. 
Pénteken éjjel, azaz a választást követő napon 
egv berúgott kompánia felült több bérkocsira 
és azokkal ablakbeverési körútra indult. A 
rendőrség nyomozása kiderítette, hogy a jeles 
társaság vezetője valami Masirevits nevű 
ügyvédi Írnok volt, aki az ellenpártok vezér­
embereinek lakása előtt megállította a kocsi­
kat s leszállva azokról, a házak ablakait be­
zúzta társaival. Dr. Donoszlovits Vilmos lakása 
előtt kezdték meg a vandál munkát. Sorjában 
törték az ablakokat és zúzták össze az ablak­
gerendákat. Az óriási zajra dr. Donoszlovilts 
persze felriadt, hamarosan fegyvert ragadott 
és kilőtt az ablakon. A lövésektől, melyek 
több ízben ismétlődtek, a haszontalanok meg­
riadtak s a kocsikba ugorva gyorsan elhaj­
tattak. Dr. Donoszlovits V ilmos állítólag egyel 
a suhancok közül könnyebben meg is sebe- 
sitett. Must dr. Nikolits György lakásához 
mentek és ott megismételték az előbbi jele­
netet. Amint ott végeztek, a korzón levő 
Zapf-ház földszinti ablakait zúzták be s foly­
tatva kőrútjukat, még mintegy 18 háznál 
pusztítottak az idegen vagyonban. A rendőrség 
megindította a vizsgálatot.

Öngyilkosság. Budapestről írják, 
hogy e hó 25-én délelőtt a Hcrnád-utca 2Íi-ik 
számú ház harmadik emeletéről leugrott 
Schossberger Gyula 30 éves ujverbászi ille­
tőségű kereskedelmi utazó. Agyrázkódást és 
súlyos belső sérüléseket szenvedett.
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A baja—báttaszéki hid. A
baja -báttaszéki hídépítési munkálatokra még 
január hóban kitűzik az árlejtést. A hid mun­
kálataira eddig 30,000 koronát használt fel 
a kereskedelmi miniszter. Ext az összeget 
a trasszirozás, előmunkálatok és a próba­
fúrások vették igénybe. Az építkezést három 
év alatt kell befejezni.

Eljegyzés. Or. Oilier György sza­
badkai ügyvéd eljegyezte Dalinay Edith ur- 
leányt, Dalmay Oál kir. Ítélőtáblái bíró leányát 
Szegedről.

Életmentő kutya. Zentai tudó­
silónk Írja : A napokban esti; 10 ómkor a 
járőr a tópartuteán haladva keresztül, a rét 
felől üvöltő kutyaugatást hallott. A kutya 
ugatása által figyelmessé tétetvén, lement a 
part alá, hogy megtudja a szokatlan üvöltés 
okát. Legnagyobb meglepetésére az árokban 
egy holtrészeg embert talált, félig a jeges 
vízbe merülve. Az illető neve: Várad'i Ist­
ván (torma) s már felig-meddig meg volt der­
medve a fagytól, amidőn a járőr oda érkezeti. 
Egyébként annyira he volt rúgva, hogy meg 
sem tudta mondani lakasa óimét. Mivel kü­
lönben sem tudta magát igazolni, a járőr 
bevitte a rendőrségre. Váradinak kutya sze­
rencséje volt, mert most valóban egy kutyá­
nak köszönheti, hogy megszabadult a biztos 
haláltól.

A fegyencipar rendezése. Fi-
gyelenunel a rab (fegyene) ipar versenye ellen 
időnként felmerülő panaszokra, a keres­
kedelemügyi miniszter az érdekeltek tájé­
kozása végett az igazságügyminiszterrel egyet- 
értöleg közli, hogy a rab (Ivgyene) ipar kérdése 
gyökeres megoldás előtt áll és a végleges 
megoldásnál az igazságügyminiszter a keres­
kedelemügyi miniszterrel való egyetértésre 
külön súlyt kíván helyezni.

Szerencsétlenség a Tisza je­
gén. Magyarkanizsáról Írják : f ekete Erzsébet 
cseléd a napokban a Hálint-tanyáról a városba 
igyekezett, de nem akarván a kompig kerülni, 
torony irányában átvágott a Tisza jegén. A 
lolvó közepén azonban a jég leszakadt alatta 
s az asszony a jég alá került. A véletlenül 
arra járó halászok észrevették a szerencsét­
lenséget s nagynohezon megdermedve kimen­
tették az asszonyt, ki reményteljes állapot­
ban lévén, ijedtében szülési fájdalmakat kapott. 
Most élet-halál között lebeg.

Adóbehajtás ex-lexben. A tör­
vényen kívüli állapot, amelybe rövid idő 
alatt immár másodszor jutott ez a szeren­
csétlen ország, sok bajt okoz a hatóságok­
nak is, amelynek legtöbb intézkedéseit lénye­
gesen megváltoztatja az ex-lex állapot. Sok 
helyen felmerült például az a kérdés, hogy 
az ex-lexben szabad-e és lehet-e a községi 
adóköveteléseket behajtani. A közigazgatási 
bíróság konkrét, esetből kifolyólag erre vonat­
kozólag érdekes elvi döntést hozott, amely 
annál érdekesebb, mert a maga nemében az 
első ilyen ítélet. Egyik szomszéd városban 
ugyanis felmerült a panasz az adóbehajtás 
miatt s a közigazgatási bíróság a panasz el­
vetése mellett kimondta Ítéletében, hogy a 
községi adókövetelések igenis behajthatok. 
Azzal indokolja az Ítéletet, hogy a törvény- 
hatóságok autonom jogköréhez tartozik a 
közigazgatási költségek megállapítása, a fe­
dezetről való gondoskodás, továbbá, hogy 
ugyancsak az ö joguk az önmegadóztatás, 
amely önálló és az állami költségvetéstől 
teljesen független. Tehát az a körülmény, 
hogy az ex-lex miatt az állami adók be nem 
hajthatók, nem befolyásolhatja az ettől tel­
jesen függetlenül álló községi adók behaj­
tását.

Az anyagyilkos Ítélete. Mészá­
ros Csiba József, a múlt év július havában 
vadallatias kegyetlenséggel gyilkolta meg az 
édes anyját. A szabadkai esküdtbiróság kötél 
általi halálra ítélte a gyilkost, a kúria azon­
ban a gonosztevő fiatalsága miatt, megsem­
misítette az Ítéletet és Mészáros Csiba Józse­
fet 15 évi fegyházra Ítélte. Polgár József 
törvényszéki elnök a napokban hirdette ki 
a gyilkos előtt a kúria ítéletét, mit ez meg­
indulás nélkül hallgatott. A védő megkérdezte 
tőle, tudja-c miért van itt. Azt felelte rá: 
•-lopás miatt.“ Szülőanyja meggyilkolásáról

nem akar tudni. A gyilkost 8 nap múlva va­
lamelyik fogy házba, valószínűleg Illavára 
szállítják.

Á rejtélyes muzulmán. Néhány 
hét előtt megírtuk, hogy a szabadkai rendőrség 
egy kóbor törökül tartóztatott le, aki apró 
szélhámosságokat követett el. Letartóztatása­
kor Braun Viktornak nevezte meg magát, de 
a tudakozódások folytán most kitűnt, hogy 
valódi neve Maison Kabetáj Varon, illetőségre 
nézve konstantinápolyi. Hosszabb ideig Sza­
rajevóban tartózkodott, ahol ékszerésznek adta 
ki magát és ezen idő alatt számos odavaló 
egyéntől apróbb kölcsönöket csalt ki. Egy 
csomó szerelmes levelet talállak nála, ame­
lyeket egy szarajevói dohánygyárban alkal­
mazott munkásleányhoz intézett, akinek há­
zassági Ígéretet is tett és ezen a réven ettől 
Ili koronát csalt ki. A világlátott szélhámos 
megfordult úgyszólván egész Nyugat-Európá- 
ban. A szabadkai rendőrség 30 napi elzárásra 
Ítélte, amely büntetését a napokban fogja 
kitölteni és aztán a halárra fogják toloncolni.

Óriási szerencsétlenség a 
Dunán. Újvidékről Írják : A napokban 13 
Péterváradon lakó selyemgyári numkásleány 
hazafelé indult a gyárból és a tilalom elle­
nére a Duna jegén át igyekezett a tidsó partra 
jutni. Alig mentek azonban egy darabon, a 
jég leszakadt alattuk s mind a tizenhármán 
a vízbe estek. Az óriási jajveszéklésre a par­
ton állók figyelmessé lettek s a szerencsét­
lenek segítségére siettek. Sikerült is a már- 
már elmerülök közül nyolcat kimenteni a 
halai torkából, öten azonban, névszerint 
Medvedics Julianna, Almai Verona, Cselkovszki 
Julianna és Katica és Homanovics Bozina 
a Duna hullámaiban lelték halálukat. Ezeknek 
még holttestét sem sikerült kifogni, elvitte 
azt a Duna árja s majd valamikor tavaszszal, 
ha a Dunát fedő jégréteg elolvad, valahol 
messze a partra fogja vetni a hulláin öt 
fiatal leánynak hulláját, kik életük tavaszán 
hunytak el a. legrettenetesebb halállal.

A revolver áldozata. A fegyver­
rel való játszásnak lett áldozata egy szegény 
kocsis gyermek. Mészáros Ferenc mint kocsis 
szolgált Hajnimul Albert csantavéri gazda 
tanyáján. E. hó 21-én délután 3—1 óra kö­
zöli történt., hogy Rajtmind Albert öcscse 
Péter, egy 14—1.5 éves suhant- valahonnan 
a szomszédból magával hozotl egy revolvert. 
Az istállóba ment, ott elővette a fegyvert 
és mutogatta az öreg béresnek és Mészáros 
Ferencnek. A kocsis fin tréfásan azt mondta, 
hogy nem ér az két krajcárt sem. Bajmund 
Péter azon hitben, hogy töltetlen, a ravaszt 
megrántotta, mire az eldördült és a kis ko­
csis homlokon találva, összerogvott. A fegy­
verben csak egy töltés volt. Bajmund Péter 
megijedt tettétől, lóra kapott és elnyargalt, 
s csak másnap jött vissza. A meglőtt fin a 
napokban meghalt. Bajmund Pétert a topolyai 
kir. járásbírósághoz szállították a csendőrök.

Vigyázatlanságból halál. A 
Zsablya melletti Kelemen-féle tanyán ka nász­
kent alkalmazott 15 éves Molnár Sándor a 
napokban vállára kapta a szoba falán függő 
vadászfegyvert és az udvarra indult. Az ajtó­
nál valamiben megakadt, minek következté­
ben a nyulsörétlel töltött fegyver elsült és a 
gazdának közel álló 18 éves fiát. Kelemen 
Józsefet fejbe találta. A lövés úgyszólván tel­
jesen összeroncsolta Kelemen fejét.

Gyilkosság vagy önvédelem. 
Bajáról Írják : Bejtélyes eset történt a múlt 
héten az alsó Pandúr-szigeten. Porkoláb István 
erdőőr Pólyák Antall az erdőben lelőtte. 
Pólyák Antal az erdőben járt többed magával 
fát lopni és az erdüör — mint Porkoláb 
előadja felszólította Polyákot és társait, 
hogy távozzanak az erdőből, erre Pólyák és 
társai rárohantak és iriegszurkálták. Midőn az 
erdoör látta, hogy élete forog veszélyben, 
ralőtl Pólyákra és ez csípőjén találva a lö­
véstől. meghalt a helyszínén. De mások viszont 
azt állítják, hogy előbb lőtt Porkoláb és miután 
Pólyák holtan rogyott össze, akkor rohanták 
meg Porkolábot a társai. A vizsgálni lesz 
hivatva kideríteni, hogy ki a bűnös ?

Öngyilkosság. Sinkovits István 34 
éves adai gazda megunta az életét. Azért 
unta-e meg meri részeg voll, vagv azért

részegedet! le, mert megunta az életét, az 
eredmény nem változtat. A tornyos! tanyáján- 
magára zárta az istálló ajtaját és puskájából 
főbe lőtte magát. Tetemét Csantavérre szállí­
tották.

Elkésett tolvajfogás. TJimó Fe­
renc zentai ablakost néhány nap előtt Sztroka 
András nevű inasa meglopta. Összeszedett 
gazda,ja áruiból mintegy 50 korona értékűt 
és a lopott árukkal megszökött. A zentai 
rendőrség értesítette az összes környékbeli 
rendőrségeket a tolvaj szökéséről s a napok- 
Szabadkán felismerték és letartóztatták. Az 
elcsípett fiatal bűnös beismerte ugyan tettét, 
de azért Tiunó kára nem térül meg, mert a 
tettes rögtön értékesítette zsákmányát és a 
pénzt teljesen elköltötte.

Halálos ebmarás. Megdöbbentő 
eset történt a napokban Szabadkán. Az I. 
körben gyanús tünetek között meghalt egy 
Csordás Juliska nevű !l esztendős gyermek- 
leány, akit két hétlel előbb egy kóbor eb 
megmart. Az az alapos gyanú merült fel, 
hogy a kóbor eh veszett volt és a szeren­
cséi len gyermek a szörnyű kórnak lett az 
áldozata. A kis halottat a zentai temetőbe 
szállitották, ahol majd orvosrendőri bon­
colást végeznek rajta a tényállás kiderítése 
végett.

Farsang.
Az izraelita nőegylet bálján

résztvetteknek névsorát a rendezőség fel­
kérésére pótlólag itt közöljük : Asszonyok : 
Bárány Zsigmondné, Bertolino Sándorné, dr. 
Bruck Anniimé, Bondy Arnoldné, Brauner 
Adolfné. Cseh M.-né, Dömötör Aurélné, Fried­
mann J.-né, dr. Fischer Mihályné, Gähring 
Edéné, Goldstein Albertné, özv. Hechtné, 
Holländer Józsefné, dr. Jovánovits Józsefné, 
Keszler Dezsőné, Kerényi Sándorné, Kőim 
Fanny, Mezei Samuim, Loschitz Sándorné 
(Bezdán), Pártos Sainuné, özv. dr. Spitzer 
Mónié, Stein .lakaimé, Scheer Sainuné, 
Schliesser Sándorné, Schliesser Lázárné, Vá- 
rosy Károlyné, Wcidinger Lajosné. Leányok: 
Bárány Juliska. Engländer Rezsin és Rózsi, 
Fischer Ilonka, Friedmann Teréz, Gähring 
Lenke, Hecht Aranka, Heller Olga (ümora- 
vica), Holländer Giza, Kolm Cilka, Krahl 
Ilonka (Baja), Pártos Ilonka, Baah Jolán, 
Sudár Eca, Weisz Margit és Szida.

Beszeda. A helybeli szerb jótékony 
nöegylet pénteken, e hó 27-én rendezte 
a minden évben szent Száva napján szokásos 
beszcdájál. A hangversennyel egybekötött mu­
latság a „Vadászkürt'' szálló összes termei­
ben zajlott le. A siker teljes volt, mert nagyon 
sokan voltak jelen. A mulatságon a péter- 
váradi ezred zenekara szolgáltatta a tánczenét.

Táncmulatság iíerbászon. A 
verbászi tanítók február hó 4-én a Központi 
szálló összes termeiben az Eötvös alap és a 
1). M. K. E. alapja javára humoros előadással 
egybekötött táncmulatságot rendeznek. Belépti 
dij I kor. 60 fillér.

Közgazdaság.
A zombori takarékpénztár 

közgyűlése. A zombori takarékpénztár 
megyénk ezen kiváló pénzintézete c hó 29-én 
tartotta XXXVII-ik évi rendes közgyűlését, 
a melyen a részvényesek nagyszámban jelen­
lek meg. A közgyűlésen, a mely élénk érdek­
lődés mellett folyt le, Hauke Imre polgár- 
mester elnökölt, dr. Faleione Nándor igazgatót, 
aki betegsége folytán nem jelenhetett meg, 
Heindlholer Hóhért aligazgató helyettesítette. 
Örömmel vették tudomásul a részvényesek a 
szép üzleti eredményt, mely 185696 korona 
tiszta jövedelmet tüntet fel. Osztalékkép 
részvényenként kamattal együtt I 10 korona 
fog kifizettetni 1905. február l-töl kezdődő 
leg. Jótékony célokra az intézett 3400 körö­
mit adott. Jutalmazásokra szintén tekintélyes 
összegei s mindezeken felül még 4001)0 
koronái a jövő évi veszteség- és iiveie-rg- 
számlára átvihelelt. Humánus gondolkodnsá-

SgEMBil
A/, a



m pi
üli)'

B i

6

riiik adln jelet a kuzgyiiles akkor, amikor az 
intézel derek es kivaló tiszlikariinak 111% 
drágasági pótlekot szavazott meg. \ mull 
evheu he,illőit igen nagy konkurreneia dacára 
II z.omhori lakarekpenztar isinél erósödöll. 
üzleti elete az egesz vonalon élénküli, s ig\ 
bizton varbalo, liogv ez az egészséges fejlő­
dés a jövőben is megmarad.

A „Sztanisicsi Takarékpénz­
tár“ zárszámadása. Most véltük kéz­
hez egyik virágzó községi pénzintézetünknek 
mull évi íizletbirgalmai feltüntető zárszám­
adásul. Az intézet regi jó liirnevéliez méltón 
a mull évben is azon a magaslaton állott, a 
melyen egy reális alapokon uviigvo pénzin­
tézetnek allnia kell. bogy a közönség bízni 
mái kiérdemelje. A sztanisicsi takarékpénztár 
melynek eien Iüeliler Vilmos vezérigazgató 
áll. a amit évben a következő üzlet forgalmai 
mutatta : Heveid volt ötllltilti K öö fillér. 
Kiadás: öl 188 7Ö4 K IS fillér. Kefél volt: 
9383228 K '.Hl íil. KI, bőt vissznlizeltelell 
781öld K. Álladók tehát KMölilÖ K. Válté,- 
leszámitolás volt összesen 2231958 K (ti III. 
Ebből bevállatotl 1 ö748!Ili K 87 fii. Jelzálog­
kölcsönök állománya 148117811 K (,)ö Idler. 
Kbbol visszafizettetett 198778 K 17 Idler. 
Tiszta nyereség volt 80784 K 48 filler. Jóté­
kony célra az intézet 884 K 48 fillért utal­
ványozott ki. Közgyűléséi az intézi4 február 
hó Itl-ári tartja meg.

Szőlőművelési vándortani- 
tok. A városi fana.es ertesitidte városunk 
szőlőműveléssel foglalkozó lakosait, bogy a 
m. kic. földmivelésügyi miniszter elrendelte, 
miszerint minden egyes szőlészeti és borá­
szati felügyelő mellé munkavezető alkalmaz­
tassák. Kzen munkavezetők a termelők meg­
hívására és költségére bármely szülőmunka 
végzésének bemutatására igénybe vehetők. 
Az ilyen vándortan itők költségei! képezik III. 
osztályú utazás oda és vissza, teljes ellátás 

korona napidij. Kiknek szándékuk vau
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HIRDETÉSEK.

Tavaszi nyíló virágok 
kaphatók a legkülönbö­
zőbb fajtákban a városi 

kertésznél

Hirdetmény.
Vas- és fűszer üzleti teljes 

berendezés, uj, alig használt, 
azonnal eladó.

Bármikor megtekinthető
Zöllner János óver- 
bászi lakosnál. > ,
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dessert csokoládé
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ifj.Heindlhofer Róbert
fűszer-, csemege- és festékkereskedésében 
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H bezdóni tohanéhpénztdt? nészoénijtánsaság
1905. évi február hó 16-án délután 3 órakor

tartja Bezdánbmi saját helyiségeiben

a tizenhetedik évi rendes közgyűlését,
melyre a részvényesek ezennel liszté lettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
I. Igazgatótanácsi és f'elügyelőbizottsági jelentés előterjesztése mellett az 1904 

évi zárszámadások.
8. A felügyelőbizottság kiegészítése.
8. Indítványok.

VAGYON. Mérleg- és vagyon-kimutatás 1904. év végével. TEHER.

Váltótárca............................
Váltóiirlap készlet ....
Intézeti ház............................
Leszámítoló és pénzváltóbank

Rndapesten......................
Kezdáni 798. sz. betéti), ingtl.

.. 1881. sz. „
Monoslorszegi(»(í7.sz.bet. ingtl.

1097. sz............
Hercegszántói 080. sz............
Pénzmaradvány 1904. de­

cember hó 81-én
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(löl 99 
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101811111108

Befizetett részvénytöke
Tartalékalap............................
J letételek.................................
Szövetkezeti alapítási dij 
Átmeneti kamatok egyenlege 
Osztalék számlán . . . .
Kel nem vett osztalék . .
Igazgatótanácsi jutalék számi. 
Kcliigyclöhizotlság „
Betét kamatadó hátralék 
A m. all. bizl. társaság számlán 
Yisszleszámitol! váltók . .

Henneberg Sándor s. k.,
elnök.
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Tavasy Lajos s. k„
igaziiiito.

Kiözei Tivadar s. k.
könyvvivő.

Bácsmegyei agrár takarékpénztár 
részvénytársaság.

Hirdetmény,
Aluliróll igazgatóság ezennel tu­

datja. hogy a:

„Bácsmegyei Agrár Takarékpénztár 
rí

Zorubor, 1905. kedd, január 31.

működését megkezdte.
A takarékpénztár székhelye: ZOMBOR.

A társaság alapítói: Chotek 
liudolf gróf, Dungyerszky Lázár, Dun- 
gyerszky Jakab, Eigl József, Fernbach 
Báliul, Heincz Albert. Halni Sándor, 
Koczkár Zsigmond, id. Latinovits Pál, 
Latinovits Géza, Molnár Károly dr., 
Mikosevich Kanul dr., Piukovich Jó­
zsef, Paukovicli Ottó, Radovánovits 
György dr.. Szemző Gyula, Tárczay 
Dezső, Vojnits István báró, Vojnich 
Simon, továbbá a magyar agrár- és 
járadékbank rt. Budapest és a közgaz­
dasági bank rt. Szabadka.

Igazgatóság s Elnök : borsodi 
és katymári Latinovits Pál, Bács-Bodrog 
megye főispánja. Alelnök : Barta Arnold, 
a magyar agrár- és járadék bank r. t. 
vezérigazgatója. -- Igazgatósági tagok : 
madarasi dr. Beck Gyula, a magyar 
jelzáloghitelhank igazgatója Fábry Samu, 
a magyar agrár- és járadékbank igaz­
gatója. Galambos Sándor, a bácsmegyei 
gazdaszövetség meghízottja. Heincz Al­
bert, műszaki tanácsos, a Ferenc-csa­
torna társulat ügyvivő igazgatója. Kocz­
kár Zsigmond, kir. tanácsos, kir. köz­
jegyző. Borsodi és katymári Latinovits 
Géza, nagybirtokos. Lányi Mór, a köz- 
gazdasági bank rvl. vezérigazgatója (ügy­
vivő igazgató). Dr. Molnár Károly, jog­
tanácsos (I). ügyvivő igazgató). Perl ich 
Mihály, a közgazdasági hank elnöke. 
Dr. Radovánovits György, országgyűlési 
képviselő. Dr. Schober Béla, a magyar 
agrár és járadékbank rvt. igazgatója 
(ügyvivő igazgató). Tárczay Dezső, fő­
szolgabíró. Városy Károly, a bács- 
bodrogmegyei gazd. egylet megbizottja.

Üzletköréből kiemeljük, hogy a 
társaság :

I pénzbetéteket vesz át ka­
matoztatás végett folyó számlán vagy 
betéti könyvekre ;

2. váltókat leszámítol ;
3. kötvénykölcsőnöket nyújt 

mezőgazdáknak, községeknek és más 
jogi személyeknek jelzálogra és más 
biztosítékra ;

4. jtörlesztéses (annuitá- 
sos) jelzálogos kölcsönöket
folyósít 15-től 65 évig terjedő időre.— 
Ezen kölcsönök nyújtása céljából össze­
köttetésben állunk a magyar jelzálog 
hitelbankkal és a magyar agrár- és jára­
dékbank részvénytársasággal Budapesten.

A takarékpénztár helyiségei :
a Szentháromság-téren, a Tárczay-féle ház
emeletén vannak.

Hivatalos órák: d. e. 9—12-ig,
d. u. 2-4ig.

4 J Az igazgatóság.
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folyó 1905. évi február hó 16-ik napján d. e. 9 órakor
a takarékpénztár üléstermében tartamija

XXXI. évi rendes közgyűlését,
"" " '' *' '■ l(;szv<‘nV'sek az alapszabályok il-ik cikkelyére való hivatkozással tiszti-lettel meghivatnak.

Ä. közg-yCLlés tárgya,!:
I. Az igazgatóság es leliigvelö-bizottság jelentése.
2- A mérleg i-lólerjesztése.'
3. Tiszta nyereményről való rendelkezés.
t AgilMUtU <‘s a kilépett A igazgatósági tag helyébe az alapszabályok 20. 4?-a értelmében ni tm-ek választása
o. A lelngyijobizollsag választása az alapszabályok 29. §-a szerint. ' " '-'lasztasa.
b. A nyugdíj bizottság választása a nyugdijszabálvzal 4. 4f-a szerint 
I. Egyéb netaláni indilványok tárgyalása,

11 ’ mi ' ', A sztanisicsi takarékpénztár igazgatósága.
VA(iU)X-__ __________ M ÉRLE Gr. TEHEK.

•) TV.IŐ.

Váltókülesönük............................................
.leizálogkölcsönök.......................................
Jelzálogos kölcsönök hátralékos kamatai 
Kötvenykölcsönök kezességre 
Krtékpapirok:

a) 1(50300 K névéj-lékü 4VE%-os kö/.p.
jelzálogbank záloglevél a 100 . . 1(40300.

b) 2->000 K névértékű 4';,%-os m. jel­
zálog hitelbank záloglevél á 100 . 25000.

e) 24200 K névértékű 4%-os központi 
jelzálogbank záloglevél á 07 '/a

<1)20000 K névértékű 4%-os magyar
koronajáradék á 961,, .... 19300.

e) lOdb közp.jelzálogbankrészv.á 1000 10000.
Íj 300 drb katymúri la kp. í-észv. á 102 301100.
g) Alapítvány a kisbirtokosok orsz.

földhitelintézeténél............................ 1000.__
b) Sorsjegyek....................................... 0111.40

Értékpapírok függő kamatai.......................................
Heti botol kölcsönök.................................
Szarnia adósok :

a) jelzálog! biztosítékra...................... 27012.01
b) értékpapírok és kezességi okiratokra 129883.88 

Más intézeteknél elhelyezve 
Bélyeg és váltóiirlapok ....
Felszerelés.......................................
Előre fizetett kamatok at ruházol I kölcsönök után 
Pénzkészlet......................

(Iö7(l(i 1 75 
1243007 78 

4838 0(1 
11326(5 37

2703ö(4 47)! 
7)242 (17 
4311

10(5897) 891 
87)492 03' 

2117)7,7 
7)00

1177)7 32 
17)687 42

27,16 1 32 31

líészvénytőke . .
Tartaléktöke 
Külön tartaléktöke 
Nyugdíjalap . .
Értékpapír tartalékalap 
Belétek:

a) rendes betétben
b) heti betétben 
e) lolyó számlában

Engedményezett jelzálogkölcsönök 
Kamatadó ....
Beváltatlan szelvények 
Átmeneti kamatok 
Osztalék 1904. évre .

1372755.09 
38601.26 

234259.14

200000 
40240 52 
41000;
11642 (50 

18(H)!

1645615 49 
51484146 

3254 13 
490 

264(53 (19 
3078442

251(513231

Órszállás, 1904. december hó 31-én.
Sichler Vilmos I Fülöpp Géza I Toperczer Ferenc s. I

vezérigazgató. pénztárnok. könyvelő.

tzi-n zárszámadást azallahmk megvizsgált es helyesnek talált fő- és midlekkönyvek alapjait készülli.ek es azokkal teljesen egybevágónak találtuk.
Órszállás, 1905. évi január hó.
■ß» íoHi.gyslobi^ottság z

Dr. Heller Ármin s. k. Maison Mihály s. k. Neszmirák Mátyás s k.

7)

Qsinos Báli megßivoß.
cMűsoroR.

cFalra gaszoR.

/X gjincrenóeR.

Syors és pontos Riszolgátás.

«Méltányos árad.

cJfiogrenóelRetö:

cföittermann <3Tánóor és *!Fia
Rö~ és Rönyvnyomóájá6an 

aEomßorßan.
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102. szám.
1005.

pályázati hirdetmény.
Szil bars községben üresedésbe jött 

4 gyalogrendőri állásra pályázatot hir­
detünk.

Ezen állások egyenként évi 370 
kor. készpénzfizetés és csizmán kívül 
teljes ruházattal vannak javadalmazva, 
a felszerelést is a község adja.

Felhivatnak pályázni szándékozók, 
hogy szabályszerűen okmányolt kérvé­
nyeiket f. évi február hó 20-ig 
ezen község elöljáróságnál annál is 
inkább benyújtsák, mert a később ér­
kező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Szilbács, 1905. január hó 22-én.
Zaiandy,

2- I jegyző.

8

5804. sz.
1004.

pályázati hirdetmény.
(írszállás községben lemondás foly­

tán üresedésbe jött irnoki állásra pá­
lyázatot nyitok.

Felhívom az ezen évi 800 korona 
fizetéssel javadalmazott állást elnyerni 
óhajtókat, hogy sajátkezűleg irt és a 
vonatkozó vármegyei szabályrendeletnek 
megfelelőleg felszerelt kérvényeiket hoz­
zám folyó évi február hó 25-ig 
nyújtsák be.

Zom bor, 1905. évi január hó 2-án.

Tárczay,
főszolgabíró.

BÁCSKA.

217. sz.
1905.

HIRDETMÉNY.
Alulírott elöljáróság közhírré teszi, 

hogy a község bérletét tevő „Sziga“ 
szigetben lévő legelőre idegen jószág is 
befogadtatik.

Legeltetési dij egy nagy jószág után 
egész évre 10 korona. Áz egy éves 
jószág 3 drb számittatik egy párba.

A legeltetési dij darabonként 2 
korona, tekintet nélkül a jószág korára.

A legeltetési dij fele a behajtáskor, 
fele pedig augusztus 15-én fizetendő.

Monostorszegen, 1905. évi január 
hó 29-én.

Alíöldy Géza, Kovács Adám,
jegyző. 2 I biro.

Zombor, 1905. kedd, január 31.

Az O- és Törökkanizsai takarékpénztár
"XT", rendes Zkrösg'37*dLlé3ét

1905. évi február hó 19-én délután 2 órakor
az intézet sajat helyiségében fogja megtartani, melyre a t. részvényesek tisztelettel megliivatnak.

1ST apirexxd.:
1. Közgyűlési elnök választása.
2. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzletévről.
3. Zárószámadások előterjesztése a feliigyelőbizollság jelentése kapcsán.
4. Határozathozatal a zárószámadások jóváhagyása, a liszla nyereség felosztása és a szokásos felmentvény megadása iránt.
5. A feliigyelőbizottság 3 rendes és egy póttag megválasztása 1 évre.
(i. Módosított, illetve teljesen uj alapszabályok részleges tárgyalása.
7. Esetleges indítványok.*)
8. Közgyűlési jegyzőkönyv és az uj alapszabályok hitelesítésére két részvényes tag kijelölése.
Magyar kan i/sán, 190o. évi január hó 18-án. tL ~w

*) Csak oly inditváayok tárgyaltainak, melyek a közgyűlési megelőzőleg legalább 14 nappal 15 igazolt részvényes aláírásával 
az igazgatósághoz headatnak. (18. §.) _____________

VAGYON. Mérleg-számla 1904. december 31-én.
Pénztári készlet............................................
Értékpapír számla :

150000 K 4°/o zálogl. hazai I. tpt. á98 Ve 
100000 „ 4°/o pesti m. kér. b. á 98 
100000 „ 4°/o „ m. lesz. és pvb. á 98
20 drb oszt.-magy. bank részv. á 1625 

Élölegkölesön értékpapírokra .... 
Váltók a tárcában (563 di-b .... 
Adóslevelek kezességre 2749 drb . .
Jelzálogkölcsönük.......................................
Intézeti ház.............................................
Adósok folyó számlában......................

147750.-
98000,
98000,
32500.

883440

376250! 
1028! 

87683441 
521022 43 
167161(70 

10000 - 
9613 59

1970743 93

Hészvénytők(>......................
Tartalékalap......................
Hetét 633 könyvre 
Pesti magyar kereskedelmi
Osztalék kifizetendő......................
Visszleszámitolt váltók (nincsenek)
Átmeneti kamatok......................
Nyereség tavairól............................ 1100.

35824,

Nyereség felosztási javaslat a közgyűléshez szóló igazgatósági jelentésből.
Tiszta haszon................................................................................................................|( 36924.-
Ehhöl fordittassék:

Az igazgatóság és feliigyelőbizottság jutalékára........................................... K 2400.06
A tartalékalapra ............................ 2000....
Osztalékra (2000 drb á K 15) . . . .
Tiszti személyzetnek jutalomdij ....
Jótékony és közhasznú célokra ....
Nyereség átvitel a jövő évre......................

30000,
1193.94 
530. 
800.-

Kalga Gyula s. k„
igazgató.

Összesen K 36924. 
Magvarkanizsán, 1904. december 31-én.

Weiszberger Ignác s. k., Kráhl Lajos s. k„ Losonca Mihály s. k
igazgató. titkár-ffíkönyvelö. pénztáros.

Megvizsgálta és helyesnek találta 1905. január 10-én
a,» igaBgató»taRáo35

K 36924,

TEHER.

400000! 
500001 

1384446 43 
87280 

80

1201350
j

36924'-

1970743 93

Grüner József s. k.
s. könyvelő.

Megvizsgálta és helyesnek találta 1905. január 18-án

Hacker Antal s. k.
a, i&X'iigjrelí»ti®o'b'fcsá.g

Katona Sándor s. k Dr. Lobi Nándor s. k.
Zom l>o r. hí Kérni :mn Nánilor és lia könyv- és könyomdájál'ól.


